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一、填空题（本题共6小题，每空1分，共14分）


1．（2分）如图甲所示，铅笔的长度为　　，用天平测物体质量时，砝码及游码位置如图乙所示，则物体质量为　　。


2．（3分）风吹树叶“沙沙”响，是由于风吹动树叶　　而发出的声音，人们能够分别出树上小鸟与知了的叫声，是因为它们的　　不同，能够从不同方向看到美丽的小鸟是因为太阳光在小鸟身上发生　　（选填“镜面反射”，“漫反射” 。

3．（3分）如图所示，小明将一枚硬币放在碗的底部，眼睛在处恰好看不到它。
（1）小明看不到硬币，这是因为光在均匀介质中沿　　传播；

（2）将平面镜放到碗边适当的位置，小明在处通过平面镜看到了硬币的虚像，这是利用了光的　　现象；

（3）沿碗壁缓缓向碗中加水，小明在处也能看到硬币的虚像，这是利用了光的　　现象。




4．（2分）在中考的考场上，随着铃声的响起，同学们开始了紧张的考试，这说明声音可以传递　　；小萌同学以的速度从家里骑车到达中考考点，小萌家距考点　　

5．（2分）如图所示为一束光从空气斜射到某液面上，与液面的夹角为，且反射光与折射光相互垂直，则反射角是　　，折射角是　　。




6．（2分）小明分别测量了三块橡皮泥的质量和体积，并根据测量数据画出如图所示的图象，橡皮泥的密度是　　，另一块同种橡皮泥的体积为，其质量是　　。

二、选择题（本题共8小题，每小题2分，共16分。第7～12题每小题只有一个选项符合题目要求；第13～14题每小题有两个选项符合题目要求，全部选对得2分，选对但不全的得1分，有错选的得0分）


7．（2分）我们能分辨女高音、女中音，这主要是根据声音有不同的　　
A．响度	B．音调	C．音色	D．振幅


8．（2分）以你在生活和学习活动中的经验估计，以下与实际情况较为接近的是　　

A．教室课桌的高度约为	

B．橡皮从课桌掉到地上的时间约	

C．初中生步行的速度约为	

D．一名中学生的质量大约是


9．（2分）如图，正确表示了光从空气进入玻璃中的光路图是　　
A．	B．	
C．	D．


10．（2分）如图中的四个实例，目的是为了减小摩擦的是　　
A．鞋底的花纹	B． 浴室脚垫做得凹凸不平	
C．在合页轴上加润滑油	D． 矿泉水瓶盖上的条纹


11．（2分）关于质量和密度，下列说法正确的是　　
A．物体质量的大小与地理位置无关	
B．同种物质组成的物体，体积大的密度小	
C．冰熔化成水，密度变小	
D．物质的密度与质量成正比


12．（2分）纺织工人在检查纺织品的质量时，要观看纺织品的布纹是否有缺陷，应该使用　　
A．凹透镜，并把纺织品放在它的焦点以内	
B．凸透镜，并把纺织品放在它的焦点以内	
C．凸透镜，并把纺织品放在它的二倍焦距点之外	
D．凸透镜，并把纺织品放在它的焦点与二倍焦距点之间


13．（2分）关于力的知识，下列说法中错误的是　　
A．小孩推墙时他也受到墙的推力	
B．足球运动员用头顶球，球的运动方向改变了，这说明力可以改变物体的运动状态	
C．只有在直接接触的物体之间，才能发生力的作用	
D．人坐在沙发上，沙发会凹下去，这表明力可以改变物体的形状





14．（2分）不同材料组成的、、三个实心物体，它们的体积与质量的关系如图，下列说法正确的是　　


A．三者的密度关系	


B．的密度是的一半	


C．若将的质量减半，它的密度变为	


D．若将的体积增大到，它的密度不变
三、作图题（本题共2小题，每小题2分，共4分）

15．（2分）如图甲为开封铁塔及其倒影的美景。请在图乙中画出光从塔尖经水面反射进入人眼的光路图，其中点表示水中“塔尖”的位置。


16．（2分）如图所示，一物体静止在斜面上，画出物体所受重力的示意图。


四、实验探究题（本题共3小题，第17题4分，第18题6分，第19题9分，共19分）
17．（4分）小明为测量合金块的密度。他利用已学知识设计如下实验方案：

（1）将天平放在水平桌面上并将游码归零后，若指针静止时位置如图1所示，则应将平衡螺母向 　　（左或右）端调节，使天平平衡；

（2）用天平称出合金块的质量。天平平衡后，右盘中砝码和游码的位置如图2所示，合金块的质量为 　　。

（3）合金块放入量筒前后的情况，如图3所示忽略细线的体积，合金块的密度是 　　。

（4）若小明先测出合金块的体积，将合金块从量筒中取出，然后用天平称出其质量，求出合金块的密度。这样测出合金块的密度将 　　（选填“偏大”、“偏小”或“不变” 。
18．（6分）小伟要探究“滑动摩擦力的大小与什么因素有关”，他猜想影响滑动摩擦力大小的因素可能有：①接触面所受的压力大小；②接触面的粗糙程度；③接触面积的大小。接下来小伟通过如图所示实验操作验证他的猜想：

（1）实验过程中，小伟必须用弹簧测力计沿水平方向拉着物块做 　　运动。

（2）如果小伟要探究猜想①，他应该选择图中甲和 　　两步的实验步骤来操作，根据实验得出结论：在相同条件下，压力 　　，滑动摩擦力越大；比较乙、丙两步实验是为了探究猜想 　　（填“①”“②”或“③”。

（3）比较甲、丁两步实验，发现甲图中弹簧测力计的示数大于丁图中弹簧测力计的示数，小伟得出结论：滑动摩擦力大小与接触面积的大小有关。他的结论是 　　（填“正确”或“错误” 的，原因是 　　。
19．（9分）如图，在（探究凸透镜成像规律）的实验中：


（1）如图甲，平行光正对凸透镜照射，光屏上出现一个最小最亮的光斑，则凸透镜的焦距　　。实验前应调节烛焰、凸透镜、光屏三者的中心，使它们在 　　高度上。



（2）实验过程中，当蜡烛与凸透镜的距离如图乙所示时，在光屏上可得到一个清晰的倒立、　　的实像（选填“放大”或“缩小” ，生活中利用这个规律制成的光学仪器是 　　（选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜” 。

（3）实验时，由于实验时间较长，蜡烛变短，烛焰的像在光屏上的位置会向 　　方移动（选填“上”或“下” 。







（4）如图乙，保持凸透镜位置不变，蜡烛从刻度线处向右移动，移动光屏直到像重新清晰，则此时光屏移动的距离 　　（选填“”、“ ”或“” 。




（5）仍如图乙，蜡烛、透镜和光屏分别在、、刻度线处，蜡烛和光屏位置不变的情况下，把凸透镜向右移动到 　　的刻度线处，光屏上会再次呈现清晰的像。

（6）如图丙所示，将蜡烛放在点，若切除凸透镜中间的阴影部分后，再将剩余部分靠紧重新结合在一起，蜡烛能成 　　个像。
五、综合应用题（本题共2小题，第20题8分，第21题9分，共17分）
20．（8分）“东风17”导弹是世界上第一种实用化的高超音速乘波体滑翔武器。

（1）在某次测试中，“东风17”导弹仅仅用200秒就精准命中1400千米处的目标，求在这次测试中，“东风17”导弹平均速度是多少米秒？（假设导弹做匀速直线运动）

（2）导弹车长度为25米，则它以90千米小时的速度完全通过一个长200米的隧道，所用时间是多少秒？

（3）驾驶员从发现情况到采取制动所需要的时间叫反应时间，已知导弹车驾驶员的反应时间为0.5秒。导弹车在平直公路上匀速行驶的过程中，驾驶员突然发现前方70米处有障碍物，采取制动后，汽车行驶60米刚好停在障碍物处，则制动前导弹车行驶速度为多少米秒？





21．（9分）如图，国家一级文物越王勾践剑号称“天下第一剑”，埋藏2400多年依然锋利无比。该剑质量，体积，由铜和锡铸造而成。已知铜的密度，锡的密度，。求：
（1）剑所受的重力。
（2）剑的平均密度。
（3）剑含铜的体积。



2022-2023学年河南省南阳市宛城区瓦店二中八年级（上）期末物理试卷
参考答案与试题解析
一、填空题（本题共6小题，每空1分，共14分）
1．【解答】解：


（1）图中刻度尺的分度值为，起始端从零开始，要估读到分度值的下一位。因此物体的长度为；

（2）用托盘天平测物体的质量：物体的质量为。
故答案为：3.25；178.8。
2．【解答】解：（1）刮风时，风吹树叶的哗哗声，是因为树叶的振动产生声音的；
（2）人们能够分别出树上小鸟与知了的叫声，即使其所发出的音调、响度相同，其音色也是不同的，故人们可以分辨出它们的声音，主要是因为它们发出的声音的音色不同；
（3）我们能从不同方向看到本身不发光的物体，是因为光在物体表面上发生了漫反射，反射光线射向各个方向的缘故。
故答案为：振动；音色；漫反射。
3．【解答】解：（1）小明看不到硬币，是由于碗的边缘部分挡住了来自硬币的光线，光线进入不到眼睛，所以眼睛看不到硬币，这说明了光在均匀介质中是沿直线传播的；
（2）来自硬币的光经过平面镜会发生反射，反射光线进入人眼，人眼逆着反射光线看去，感觉光线好像是从镜子的后面射来的，这便是硬币的虚像，所以小明通过平面镜看到了硬币的虚像，这是利用了光的反射现象。

（3）当沿碗壁缓缓向碗中加水时，来自硬币的光线会从水中斜射入空气中从而发生折射，当折射光线进入人眼时，人眼逆着折射光线看去，看到的便是由于光的折射而形成的虚像（虚像的位置比物体的实际位置偏高），所以小明在处也能看到硬币的虚像，这是利用了光的折射现象。
故答案为：（1）直线；（2）反射；（3）折射。
4．【解答】解：
考场上，随着铃声的响起，同学们开始了紧张的考试，这说明声音可以传递信息；

，

根据可得，小萌家距离考点的距离：

。
故答案为：信息；3.6。


5．【解答】解：如图所示，入射光线与界面的夹角是，所以入射角为。


反射角等于入射角也为，所以反射光线与界面的夹角为。

因为折射光线与反射光线垂直，所以折射光线与界面的夹角为，

因此折射角为。


故答案为：；。
6．【解答】解：


由图象知，当橡皮泥的质量为时，体积为，

所以其密度为；

当橡皮泥的体积为时，

质量为。

故答案为：；40。
二、选择题（本题共8小题，每小题2分，共16分。第7～12题每小题只有一个选项符合题目要求；第13～14题每小题有两个选项符合题目要求，全部选对得2分，选对但不全的得1分，有错选的得0分）
7．【解答】解：女高音和女中音不同的主要是音调，是由于声带振动的频率不同引起的。

故选：。
8．【解答】解：



、中学生的身高在左右，课桌的高度大约是身高的一半，在左右。此选项不符合实际；



、课桌的高度不到，橡皮从课桌掉到地上的时间在左右。此选项不符合实际；


、中学生步行的速度大约。此选项符合实际；



、成年人的质量在左右，中学生的质量比成年人小一些，在左右。此选项不符合实际。

故选：。

9．【解答】解：、光从空气斜射入玻璃中，折射角应小于入射角，而图中折射角却大于入射角，故本选项错误。

、折射光线与入射光线在法线的同侧了，所以画法错误，不符合题意。

、光从空气斜射入玻璃中，折射角小于入射角。故本选项正确。符合题意。

、光从空气斜射入玻璃，光的传播方向没有变，故本选项错误，不符合题意。

故选：。
10．【解答】解：


、鞋底的花纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。故不合题意；


、浴室脚垫做得凹凸不平，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。故不合题意；


、在合页轴上加润滑油，是在压力一定时，通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦力；故符合题意；


、矿泉水瓶盖上的条纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。故不合题意。

故选：。


11．【解答】解：、物体所含物质的多少叫做质量，物体处于不同地理位置时，所含物质的多少没变，所以其质量不变，即物体质量的大小与地理位置无关，故正确；


、同种物质密度一定，与物体的质量和体积无关，故错误；



、冰熔化为水，状态发生了变化，但质量不变，密度变大，由可知，体积变小，故错误；


、密度是物质的一种特性，仅与物质的种类和所处的状态有关，不随质量和体积的变化而变化，故错误。

故选：。

12．【解答】解：、纺织品放在凹透镜的焦点以内，凹透镜成正立、缩小的虚像。不符合题意；

、纺织品放在凸透镜的焦点以内，凸透镜成正立、放大的虚像。符合题意；

、把纺织品放在凸透镜的二倍焦之外，凸透镜成倒立、缩小的实像。不符合题意。

、把纺织品放在凸透镜的焦点与二倍焦点之间，凸透镜成倒立、放大的实像。实像和物体在凸透镜的两侧。不符合题意。

故选：。
13．【解答】解：


、小孩推墙时，小孩对墙施加了力，由于力的作用是相互的，所以墙同时会对小孩施加力的作用，故说法正确；


、物体运动状态的改变，包括物体的速度、运动方向的改变，足球运动员用头顶球，球的运动方向改变了，这表明力可以改变物体的运动状态，故说法正确；


、是否发生力的作用与物体是否接触无关，没有直接接触的物体可能发生力的作用，如地球对空中的物体有重力的作用，故说法错误；


、人坐在沙发上，人对沙发产生向下的压力，沙发在压力的作用下，形状发生了改变，说明了力可以改变物体的形状，故说法正确。

故选：。
14．【解答】解：由图像可知，横轴表示体积，纵轴表示质量。





、由图像可知，当时，，，，



则、、的密度分别为：

，

，

，





所以三者的密度关系，物质的密度是物质密度的，故错误、正确；







、因为密度是物质本身的一种特性，其大小与质量、体积大小无关，所以若将的质量减半，它的密度不变，还是，若将的体积增大到，它的密度不变，故错误、正确。

故选：。
三、作图题（本题共2小题，每小题2分，共4分）



15．【解答】解：由题可知，的位置是塔尖通过水面所成的像，平面镜成像时，像与物体关于镜面对称，据此画出塔尖的位置，连接人的眼睛和，则连线与水面的交点为反射点，据此作出反射光线、入射光线，如图所示：
。

16．【解答】解：过物体的重心沿竖直向下的方向画一条带箭头的线段，并用符号表示。如图所示：

四、实验探究题（本题共3小题，第17题4分，第18题6分，第19题9分，共19分）
17．【解答】解：（1）将天平放在水平桌面上并将游码归零后，若指针静止时位置如图1所示，此时指针右偏，则应将平衡螺母向左调节，使天平平衡；

（2）合金块的质量为：；


（3）由图3知，合金块放入量筒前，量筒的示数为，浸没水中后，量筒的示数为，

则合金块的体积为：，

合金块的密度为：；

（4）若先测量合金块的体积，再测量合金块的质量，由于合金块上沾有水，会使合金块的质量测量值偏大，而体积准确，根据知，合金块的密度测量值会偏大。
故答案为：（1）左；（2）24；（3）4；（4）偏大。
18．【解答】解：（1）只有沿水平方向拉着物体做匀速直线运动，物体在水平方向上受到平衡力的作用，根据二力平衡，拉力大小才等于摩擦力的大小；
（2）探究滑动摩擦力大小与接触面所受的压力大小关系时，需要控制接触面的粗糙程度不变，改变压力的大小，故应该选择图中甲和乙两步的实验步骤来操作，压力越大，弹簧测力计示数越大，滑动摩擦力越大，故结论为：在相同条件下，压力越大，滑动摩擦力越大；
乙、丙两步实验中压力的大小相同，接触面的粗糙程度不同，所以是为了探究滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度的关系，即探究猜想②；
（3）甲、丁两次实验，接触面的粗糙程度相同，压力大小不同，接触面积不同，即没有控制压力大小相等，无法探究滑动摩擦力跟接触面积的关系，故得到的结论是错误的。
故答案为：（1）匀速直线；（2）乙；越大；②；（3）错误；没有控制压力的大小相同。


19．【解答】解：（1）由图甲知，焦点到凸透镜的距离为，所以凸透镜的焦距为；
为了使像成在光屏中心，实验开始前，应将发光体、凸透镜和光屏中心调节在同一高度上；



（2）由图乙知，当蜡烛在刻度尺的处，，，凸透镜成倒立放大的实像，利用这个规律制成的光学仪器是投影仪；
（3）凸透镜成倒立的实像，蜡烛由于燃烧逐渐变短，相对于凸透镜向下移动，所以像逐渐向上移动；




（4）由图可知，蜡烛在刻度线处时，物距在一倍焦距和二倍焦距之间，成倒立、放大的实像，像距大于二倍焦距；蜡烛从刻度线处向右移动，像距会变大，且像距的变化要大于；




（5）蜡烛、透镜和光屏分别在、、刻度线处，成倒立、放大的实像；把凸透镜向右移动到的刻度线处，此时的物距等于原来的像距，像距等于原来的物距，根据光路可逆可知，光屏上会再次呈现清晰的像；
（6）因为凸透镜中间厚，边缘薄，切去部分后相当于两个透镜，光心位置改变了，上面的像下移、下面的像上移，将错位成两个像。

故答案为：（1）10.0；同一；（2）放大；投影仪；（3）上；（4）；（5）65；（6）2。
五、综合应用题（本题共2小题，第20题8分，第21题9分，共17分）
20．【解答】解：（1）“东风17”导弹的平均速度：

；
（2）导弹车完全通过隧道的速度：

，
导弹车完全通过隧道的路程：

，
则导弹车完全通过隧道的时间：

；
（3）制动前导弹车行驶的路程：

，
制动前导弹车行驶速度：

。

答：（1）在这次测试中，“东风17”导弹平均速度是；

（2）导弹车完全通过隧道所用时间是；

（3）制动前导弹车行驶速度为。


21．【解答】解：（1）根据可得，剑所受的重力；



（2）已知剑的质量，体积，则剑的密度；


（3）设剑含铜的体积为，则锡的体积为，



因为，所以，；



由密度公式可得：，，且，

代入数据得：，

解得：。

答：（1）剑所受的重力为；

（2）剑的平均密度为；

（3）剑含铜的体积为。




声明：试题解析著作权属所有，未经书面同意，不得复制发布日期：2023/1/13 10:39:14；用户：18239299028；邮箱：18239299028；学号：46659816
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